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ci, moderátoři a další nenápadní a oddaní „dělní-
ci kultury“, sloužící poctivě léta svému souboru. 
Od roku 2023 se cena přejmenovala na Master 
Prix, především kvůli tomu, že dnešní uměl-
ci často ještě i  po  sedmdesátce aktivně působí 
na  pódiu a  necítí se na  titul seniora. Ostatně 
tento titul vždy podtrhoval nikoliv věk, ale umě-
lecké zkušenosti a mistrovství.

Je jen málo významných jmen z české kultu-
ry, která bychom nenašli mezi oceněnými ať již 
Senior či Master Prix. Mezi nimi nechybí Karel 
Gott, Jiřina Bohdalová, Vlastimil Brodský, Jana 
Brejchová, Hana Zagorová, Marie Rottrová, Ka-
rel Zich Ivan Klánský, Václav Hudeček, Ljuba 
Hermanová, Petra Janů, Libuše Nosková, Ivan 
Mládek, Václav Neckář, Josef Zíma, Waldemar 
Matuška, Jiří Stivín, Eva Pilarová a další. Jejich 
počet za víc jak 30 let již přesáhl 1500 osobnos-
tí. Kandidáty navrhují profesní organizace – 
zakladatelé NŽU. Je to jediná cena, zahrnující 
všechny druhy interpretačního umění. Master 
Prix uděluje Nadace Život umělce na  návrhy 
zřizovatelských profesních organizací. A  co je 
ceněno nejvíce – nerozhodují o ní žádné popu-
lární ankety nebo komise odborníků, je to cena 
udělená přímo kolegy umělci.

Nadace Život umělce k Roku české hudby
Hudební skladatel Jiří Teml v  letošním roce 

zkomponoval Koncert pro klarinet a  orchestr. 
Své nové dílo věnoval skladatel Nadaci Život 
umělce, která finančně podpořila digitální 
zpracování partitury a  tvorbu notových mate-
riálů. Jedná se o  její mimořádnou akci k Roku 
české hudby. Světová premiéra byla v prosinci 
v rámci festivalu Dny Bohuslava Martinů. „Těší 
nás, že jsme mohli podpořit realizaci této sklad-
by orchestrem, konkrétně zlínskou Filharmonií 
Bohuslava Martinů s mladým dirigentem Rober-
tem Kružíkem. Chceme, aby měli současní čeští 
umělci prostor pro tvorbu, která obohacuje naši 
hudební scénu a  zároveň pokračuje v  odkazu 
české hudební tradice. Tento projekt je pro nás 
o to cennější, že přináší nové dílo do repertoáru, 
který v oblasti klarinetové hudby chyběl,“ uvedl 
předseda správní rady Nadace Život umělce Ol-
dřich Smola. Nápad na vznik nového klarineto-
vého koncertu vzešel od Irvina Venyše, jednoho 
z nejvýznamnějších umělců mladé české gene-
race. „Tento nápad v mé hlavě zrál již delší dobu, 
a to nejen kvůli absenci české literatury pro kla-
rinet a orchestr ve 20. a 21. století, ale především 

s ohledem na stále žijící a komponující generaci 
klasiků, kteří historicky navazují na  naši ‚sva-
tou trojici‘ Dvořák, Smetana, Martinů,“ vysvětlil 
Irvin Venyš. Rozhodl se proto oslovit hudební-
ho skladatele Jiřího Temla, který zkomponoval 
Koncert pro klarinet a orchestr. 

Text: Jaromír Hampl, foto: Petr Brodecký

Kompletní seznam oceněných: 
Martin Ballý - klavírista, komorní hráč a pedagog 
Hana Beranová - zpěvačka 
Jiří Cikryt - harfista a bubeník
František Ringo Čech - hudebník, divadelník, 
spisovatel, politik 
Milada Červenková - houslistka 
Lenka Filipová - šansoniérka, kytaristka, hu-
dební skladatelka a textařka 
Josef Friedl - violoncellista 
Michal Gera - jazzový a bluesový trumpetista 
Petr Hannig - zpěvák, skladatel, producent, 
hudební vydavatel a politik 
Jan Hrubý - houslista 
Rudolf Hrušínský ml. - herec
Jana Jiskrová - herečka 
Věra Kalivodová - operní a operetní pěvkyně 
Marie Kleplová - herečka 
Uršula Kluková - herečka 
Vladimír „Guma“ Kulhánek - baskytarista
Ivan Kusnjer - barytonista, koncertní a operní pěvec 
Jan Kvapil - houslista 
Radoslav Kvapil - klavírista a pedagog 
Petr Macek - kontrabasista a kapelník 
Alena Pavlíková - zpěvačka 
Petr Pergel - violoncellista
Josef Pražák - violoncellista, zakladatel Pražá-
kova kvarteta 
Viktor Preiss - herec 
Zdeněk Prokeš - tanečník a choreograf 
Miloš Řehák - flétnista 
Marta Smolová - sborová zpěvačka 
Václav Soldát - moderátor, scenárista a režisér 
Josef Stašík - zpěvák 
Jiří Štěpnička - herec 
Johanna Tesařová - herečka 
Radek Tomášek - zpěvák, písničkář, textař 
a kytarista 
Zdeněk Troška - filmový a divadelní režisér 
Jan Vala - herec a moderátor 
Pavel Váně - zpěvák, kytarista, skladatel, aranžér 
a hudební producent 
Vašek Vašák - hudebník, zpěvák, spisovatel a fotograf 
Antonín Vopalecký - zpěvák 

Ocenění 	

NADACE ŽIVOT UMĚLCE OCENILA TVŮRČÍ OSOBNOSTI 
NAPŘÍČ OBORY ČESKÉ KULTURY 

Po  roce se Nadace Život umělce opět vrátila do  Kina Lucerna, aby předala ceny Master Prix 
za celoživotní přínos kultuře napříč nejrůznějšími obory. Přes 300 hostů bylo v sobotu 14. prosin-
ce svědkem ceremoniálu, během kterého bylo oceněno 37 vynikajících osobností české kultury.

Mezi oceněnými nechybí herci, tanečníci, 
zpěváci, populární a  klasičtí hudebníci a  skla-
datelé, moderátoři ani režiséři. „Všichni letošní 
laureáti svým mistrovstvím obohatili a  někteří 
stále obohacují českou kulturu. Těší nás, že jsme 
mohli opět ocenit další inspirativní umělce z roz-
manitých kulturních oblastí,“ vysvětlila Svatava 
Barančicová, ředitelka Nadace Život umělce. 

Nadace Život umělce během slavnostního ce-
remoniálu předala také Křišťálovou cihlu, která 
je oceněním pro zakladatele nadace. Minulý rok 

ji převzal první ředitel Jiří Novotný, letošním 
laureátem se stal klarinetista a  bývalý děkan 
HAMU Jiří Hlaváč, nejdéle sloužící člen v  ra-
dách nadace. „Stejné ocenění tento rok obdržela 
in memoriam také Zuzana Navarová, historicky 
první předsedkyně správní rady naší nadace, kte-
rá by tento rok oslavila své 65. narozeniny,“ uved-
la Svatava Barančicová. „Bez těchto vzácných lidí 
by tu nadace dnes nebyla a  nemohli bychom se 
ani setkávat mezi obory a u tak příjemné příleži-
tosti, jako je Master Prix,“ dodává. 

Master Prix – ocenění, které spojuje
Od roku 1993 udělovala NŽU výkonným uměl-

cům nad 70 let cenu Senior Prix za celoživotní 
přínos v  jejich uměleckém oboru. Cílem bylo 
podpořit výkonné umělce a  vzdát hold jejich 
celoživotní práci. Tento titul obdržely slavné 
osobnosti ze světa hudby, divadla, tance, show 
byznysu, ale i dlouhodobí členové orchestrů, pě-
veckých či baletních souborů, kapel, loutkoher-
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Režisér K. H. Hilar

Zdenka Baldová

bychom rádi obnovili adopční smlouvu na  dal-
ších deset nebo i dvacet let a zajistili tak, že hrob 
bude i nadále důstojným místem jejich odpočin-
ku. Proto jsme vypsali tuto sbírku, jejíž výtěžek 
použijeme na  uhrazení nájmu na  další období, 
drobné opravy a úpravy hrobu a jeho okolí,“ vy-
světlují organizátoři sbírky. 

Zdenka Baldová byla česká herečka, která 
se proslavila ve filmové verzi hry Morálka paní 
Dulské nebo jako teta Pa ve filmu Eva tropí hlou-
posti. Do Divadla na Vinohradech (tehdy Měst-
ského divadla na  Královských Vinohradech) 
nastoupila v  roce 1907. Zde se seznámila se 
svým manželem, kterého později následovala 
při jeho odchodu do Národního divadla, kde pů-
sobila až do své smrti v roce 1958. Film režiséra 
Jiřího Krejčíka (1918–2013) Morálka paní Dulské 
je adaptací stejnojmenné divadelní hry polské 
naturalistické dramatičky Gabriely Zapolské 
z  roku 1906. Film se natáčel od  prosince 1957 
do dubna 1958. Vynikající výkon Zdenky Baldo-
vé, jež v  předchozích letech Dulskou ztvárnila 
i na prknech Národního divadla v Praze, je o to 
obdivuhodnější, že snímek natáčela již velmi 
nemocná a  zemřela týden po  jeho premiéře, 
která byla 19. 9. 1958. Karel Hugo Hilar byl divadelním režisérem, 

básníkem a  dramatikem. O  divadlo se začal 
zajímat nejprve ve svých kritikách, praktickou 
divadelní dráhu započal v roce 1910 jako lektor 
a tajemník Divadla na Vinohradech, kde se za-
krátko uplatnil také jako režisér. V roce 1913 byl 
jmenován dramaturgem a v roce 1914 šéfem či-
nohry. Díky jeho činnosti se stalo z vinohradské 
scény středisko moderního divadla. 

Text: Jaromír Hampl,  
foto a zdroj: Nadace Život umělce, ČSFD

Vlasta Fabianová, Zdeňka Baldová, Vladimír Ráž

Nadace 	

Psal se rok 2014, když se Divadlo na  Vino-
hradech zapojilo do  projektu Adopce význam-
ných hrobů, který vypsala Správa pražských 
hřbitovů. Členové vinohradského uměleckého 
souboru se tehdy složili a uhradili obnos nutný 
k desetileté adopci hrobu herečky Zdenky Bal-
dové a režiséra Karla Huga Hilara, umístěného 
na Vinohradském hřbitově v Praze. Hrob tvoří 
kamenná stéla s motivem divadelní masky, ob-
klopen je několika dřevěnými lavičkami.

V  bezprostřední blízkosti je hrob Jiřího 
Grossmanna, na fotografii stély je v pozadí jeho 
busta. O pár metrů dál je pochován Jiří Šlitr. 

„Pečovat o  památku předků, jimž vděčíme 
za odkaz, který nám zanechali, patří k přiroze-
ným kulturním zvykům každé rodiny. Divadlo 
na Vinohradech vděčí za mnohé tvůrci moderní 
české režie Karlu Hugovi Hilarovi a  jeho ženě, 
skvělé herečce Zdence Baldové. Proto podporuji 

NADACE ŽIVOT UMĚLCE A DIVADLO NA VINOHRADECH 
SPOUŠTÍ SBÍRKU NA ZÁCHRANU HROBU ZDENKY BALDOVÉ 

A KARLA HUGA HILARA 

Nadace Život umělce spojila síly s  Divadlem na  Vinohradech, aby zachránila vinohradský 
hrob herečky Zdenky Baldové a režiséra Karla Huga Hilara. Společně vyhlašují veřejnou sbírku, 
do které se zapojují divadelní osobnosti i veřejnost. 

sbírku, jejíž výtěžek má umožnit další zachování 
a  údržbu osiřelé hrobky,“ říká ke sbírce Tomáš 
Töpfer, ředitel Divadla na Vinohradech. 

„Přestože je základním posláním naší nadace 
podpora mladých začínajících talentů a  výkon-
ných umělců v  těžké životní situaci, například 
umělců seniorů nebo umělců v  dlouhodoběj-
ší pracovní neschopnosti, nezapomínáme ani 
na  významné osobnosti, které nás již navždy 
opustily. Proto spravujeme vlastní pietní místa 
a  díky tomu jsme se rozhodli podpořit také ini-
ciativu Divadla na  Vinohradech,“ říká Svatava 
Barančicová, výkonná ředitelka Nadace Život 
umělce. 

Ve sbírce na Donio.cz se Nadace Život umělce 
a Divadlo na Vinohradech snaží vybrat 200 tisíc 
korun potřebných na  zachování a  údržbu po-
mníku. „Jako výraz respektu k oběma umělcům 

Z. Baldová a K. H. Hilar na plovárně, 30. léta
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BAROKNÍ OPERA PLATÉE VE STÁTNÍ OPEŘE
Po  patnácti letech se na  repertoár Národního divadla vrací barokní opera – tentokrát je to 

proslulá „comédie lyrique“ Jeana-Philippa Rameaua, Platée. Ta v historii Národního divadla ani 
Státní opery nebyla dosud uvedena. Režie se ujalo tvůrčí duo SKUTR (Martin Kukučka a Lukáš 
Trpišovský), hudebního nastudování Václav Luks, umělecký šéf barokního orchestru Collegium 
1704 a vokálního ansámblu Collegium Vocale 1704.

Tvůrcem francouzské národní opery (autor 
první francouzské opery Cadmus et Hermione 
z  roku 1673) je paradoxně původem Ital Jean-
-Baptiste Lully (Giovanni Batt ista Lulli). Do Pa-
říže se dostal z  Florencie v  r. 1646. Typ opery, 
kterou defi noval Lully – tzv. tragédie-lyrique 
– byl především dvorskou záležitostí úzce spja-
tou s  Versailles. Z  původní lyrické tragédie se 
poté vyvinulo ještě několik podžánrů jako opé-

ra-ballet nebo comédie-lyrique. Tradičně hrál 
ve francouzské opeře velkou úlohu balet. Tanec 
byl důležitou součástí života na dvoře Ludvíka 
XIV., který byl vynikající tanečník na profesio-
nální úrovni. Balet byl pro něj vizitkou dvora. 
Při dirigování jedné ze zkoušek se Lully udeřil 
bodcem těžké barokní taktovky do palce pravé 
nohy, který se v důsledku nedostatečné hygieny 
zanítil. Lully odmítal amputaci probodnutého 
prstu (a později celé nohy), kterou lékaři radili. 
Zánět se rozšířil a v březnu 1687 Lully zemřel.

Komedii o  šeredné nymfě, která si nechá 
namluvit, že ji miluje sám nejvyšší bůh Jupi-
ter, si v  roce 1745 vybral spolu se dvěma jiný-
mi operami francouzský panovník Ludvík XV. 
k  oslavám sňatku svého syna se španělskou 
infantkou Marií Teresou, o  níž se proslýchá, 
že prý příliš krásy nepobrala. O tom, zda měla 
být volba Rameauovy Platée záměrně jakým-

si poťouchlým žertem budoucího infantči-
na tchána, se můžeme jen dohadovat. Pokud 
tomu tak bylo, pak byla králova dramaturgická 
volba skutečně trefná (a  značně nekorektní) 
i  z  jiných důvodů. Rameauova Platée si totiž 
nedělá legraci jen z  jedné víly-ošklivky, nýbrž 
také ze samotné „posvátné“ společenské insti-
tuce: z  chorobně žárlivých manželek a  ovšem 

i z bázlivých, a proto velmi vynalézavých man-
želů, jimž se nejrůznější partnerské trable ne-
vyhýbají, ani když jsou sami olympskými bohy. 

Režisérská dvojice SKUTR (Martin Kukučka 
a  Lukáš Trpišovský) se přitom inspirovala jak 
tím, že se světová premiéra Rameauovy Platée 
odehrála na  svatbě, tak i  alegorickým prolo-
gem, v němž se z vína zrodí Komedie. „Pokusili 
jsme se propojit prolog s dalšími jednáními, což 
není obvyklé. Za  tímto účelem nám posloužila 
právě svatba, která se z prologu přelij e přiroze-
ně i  do  dalšího děje. V  pokročilejší hodině hosté 
na  svatbě, kde nevěsta žárlí na  ženicha, objeví 
akvárium s žábou a my se propadneme do světa 
tohoto akvária,“ vysvětluje Lukáš Trpišovský. 
Do  určité míry přitom vycházeli i  z  některých 
inscenačních prvků barokní opery. „Objeví se 
určité principy – propadlo, létací stroj. Vše ale 
v  současné estetice – a  s  nadsázkou v  estetice 

akvária… Je ale pravda, že současné divadlo 
v  podstatě z  barokních principů vychází a  na-
vazuje na ně. Ve spojení s Rameauovou hudbou, 
jež je plná nejrůznějších zvratů a prudkých změn 
nálad, které hudební nastudování Václava Lukse 
ještě zvýrazňuje, půjde určitě o  veliký zážitek. 
Pro nás už to během zkoušek zážitek je.“

Hudební nastudování Václavem Luksem, 
zakladatelem barokního orchestru Collegium 
1704 a  vokálního ansámblu Collegium Voca-
le 1704, je pro inscenaci zásadní. Pro Platée je 
Orchestr Státní opery rozšířen o klíčové hráče 
Collegia 1704 a  spoluúčinkuje též soubor Co-
llegium Vocale 1704. „Byl jsem velmi příjemně 
překvapen, jak fl exibilní je Orchestr Státní opery.
Rameauova hudba je velmi specifi cká a předsta-
vuje i v kontextu barokní hudby nelehkou výzvu 
i  pro specializovaný soubor. Velmi mě potěšilo, 
jak vstřícně hudebníci Orchestru Státní opery
přij ali hudebníky Collegia 1704 a jak se nám spo-
lečně daří překrásnou, ale nelehkou Rameauovu 
hudbu rozeznít,“ vysvětluje Václav Luks.

Podle Václava Lukse klade francouzská ba-
rokní opera vysoké nároky na specifi cké hlasové 
obory. „Ve Francii se neujal kult kastrátů ani užití 
kontratenorů a  role hlavních mužských hrdinů 
byly komponovány pro velmi vysoké a pohyblivé 
tenory, kteří se označovali jako haute-contre. Ra-
meau svěřil v opeře roli žabí nymfy Platée tomu-
to typu tenoru a obdařil ji mimořádně náročným 
partem,“ vysvětluje. Proto je rád, že roli Platée 
ve  Státní opeře zpívá Marcel Beekman, jeden 
ze tří tenoristů, kteří tuto mimořádnou roli 
zpívají na  světových scénách. „Myslím, že díky 
tomu, že za  scénickou realizací stojí režisérská 
dvojice SKUTR, můžeme očekávat hravý, nápa-
ditý a zábavný večer. S Václavem Luksem, který 
je zodpovědný za  hudební nastudování, jsme 
získali absolutního odborníka na  tento reperto-
ár. Shromáždil skvělý ansámbl sólistů, přivedl 
vlastní sbor a několik klíčových hudebníků, kteří 
společně s  Orchestrem Státní opery předvedou 
tuto bohatou a podmanivou hudbu,“ dodává Per 
Boye Hansen, umělecký ředitel Opery Národní-
ho divadla a Státní opery.

Platée
Hudba: Jean-Philippe Rameau
Libreto: Jacques Autreau, Adrien-Joseph Le 

Valois d’Orville
Collegium Vocale 1704
Orchestr Státní opery
Balet Opery Národního divadla

hudba
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Zpěváci
Vedle fantastického výkonu Marcela Beek-

mana jako Platée zaujal ve  dvojroli Thespi-
se a  Merkura mladý britský tenorista Ruairi 
Bowen, specialista na  barokní repertoár. Vý-
borný je i 

Pavol Kubáň jako Jupiter, stejně jako Tomáš 
Šelc ve dvojroli rolí Satyra a Kithairona je Lukáš 
Zeman skvělý jako bůh žertu Momus. Soprani-
stka Olga Jelínková zaujala ve dvojroli Šílenství 
i Thalie, skvělý pěvecký výkon korunovala vyni-
kajícím hereckým výkonem.

V menších rolích předvedly znamenité výko-
ny Pavla Radostová ve dvojroli Amora a Clarine 
a Michaela Zajmi jako Juno.

Inscenační tým
Režie: SKUTR (Martin Kukučka a Lukáš Tr-

pišovský)
Dirigent: Václav Luks
Choreografie: Jan Kodet
Kostýmy: Simona Rybáková
Světelný design: SKUTR (Martin Kukučka 

a Lukáš Trpišovský), Jakub Kopecký
Video design, scéna: Jakub Kopecký
Dramaturgie: Ondřej Hučín
Choreografie baletního mistra Jana Kodeta je 

nádherná. Balet zapadá se samozřejmostí do in-
scenace a dokresluje ji, kombinuje klasiku s prv-
ky moderního tance. Kodet pravidelně spolupra-
cuje s mladými tanečníky, s režiséry multižánro-
vého ražení (s režisérským tandemem SKUTR). 
Simona Rybáková je držitelkou mnoha oceně-
ní zahraničních i  domácích (dvakrát ocenění 
Český lev). Kostýmy Simony Rybákové nabízejí 
nádhernou podívanou. Jsou pestré, majestátní 
i  střídmé. Zdařilé jsou kostýmy žab s  květino-
vými prvky pro členy Collegia Vocale 1704. Scé-
na Jakuba Kopeckého od  úvodní řecké vinice, 
hostiny, venkovské krajiny a bažiny přesně ladí 
s dějem opery. Kopecký je i tvůrcem světelného 
designu a videodesignu. Po premiéře byli tvůrci 
inscenace odměněni zaslouženým dlouhotrvají-
cím potleskem ve stoje. Představení je po všech 
stránkách dokonalé, vynikající.

Jean-Philippe Rameau (1683–1764) byl 
všestranný skladatel a  teoretik povýšený 
do šlechtického stavu, titulovaný Compositeur 
du Cabinet du roi. Byl nástupcem slavného J. 
B. Lullyho. Operu Platée napsal na přání hud-
bymilovného panovníka Ludvíka XV. k oslavám 
svatby jeho syna. Existují dvě verze autorizova-
né Rameauem. První z roku 1745, kterou napsal 

pro dvůr, a  druhá z  roku 1749, kterou upravil 
pro Académie d’opéra. Ve Státní opeře se uvádí 
druhá verze s výjimkou závěru, který je z verze 
první. I úspěšná opera vydržela v baroku na re-
pertoáru zpravidla jen jednu sezónu. Po  roce 
1772 zcela zmizela z  jeviště na  celých 128 let. 
Ve 20. století se o její znovu vzkříšení postarala 
inscenace na festivalu v Aix-en-Provence.

Collegium Vocale 1704
Collegium Vocale 1704 vzniklo původně jako 

sesterský soubor barokního orchestru Collegi-
um 1704 specializujícího se na poučenou inter-
pretaci a hru na dobové nástroje. Pod vedením 
Václava Lukse se však i čistě samostatně účast-
ní mnoha prestižních i mezinárodních projek-
tů se špičkovými uměleckými tělesy.

Marcel Beekman 
Holandský tenorista Marcel Beekman je pro-

slulý svou interpretací staré i  soudobé hudby. 
K  jeho nejvýznamnějším výkonům v  sezoně 
2024/25 patří vedle Platée debut v  roli Falsa-
cappy (Offenbach: Bandité) v  Opéra national 
de Paris a  debut v  roli Dona Curzia (Mozart: 
Figarova svatba) ve  Staatsoper Berlin. Marcel 
Beekman vystupoval na  mnoha prestižních 
scénách, jako jsou Salzburger Festspiele, Opéra 
Comique v  Paříži a  Carnegie Hall. Spolupra-
coval s  renomovanými dirigenty a  orchestry. 
Marcel Beekman je známý i svými vynikajícími 
schopnostmi v  oblasti avantgardního reperto-
áru a premiéroval řadu děl, která byla složena 
speciálně pro něj. Jeho ztvárnění Platée v  in-
scenaci Roberta Carsena pro Theater an der 
Wien pod taktovkou Williama Christieho vyšlo 
na DVD a CD a sklidilo nadšené recenze.

Text: Jaromír Hampl,  
Zdroj a foto: Státní opera (Pavel Hejný)
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Muzeum Nadace Basil & Elise Goulandris, Athény


